

中国式现代化具备独特全球价值

“中国式现代化不仅惠及中国人民，更同世界各国分享发展机遇，助力各国人民迈向美好生活。这种包容共享的理念，正是中国式现代化全球价值的生动体现。”埃塞俄比亚驻华大使塔费拉近日在北京表示。

3月13日，埃塞俄比亚驻华使馆举行中国埃塞俄比亚建交55周年庆祝活动。活动前，塔费拉接受了新华社记者专访。在他看来，两国建交55年来，双方政治互信持续深化，能源、基础设施建设等领域务实合作成果丰硕，经贸往来日益紧密。

“2023年10月，埃中确立全天候战略合作伙伴关系。可以说，两国关系已发展成为非中合作的一个典范。”塔费拉说。

2013年中国提出共建“一带一路”倡议以来，埃塞俄比亚积极参与其中。塔费拉表示，该倡议有效支持了非洲基础设施建设，显著提升区域联通水平，对促进当地经济发展、改善民生福祉发挥了关键作用。

塔费拉对埃中合作的吉吉铁路项目十分关注。这条铁路全长752公里，是非洲首条跨国电气化铁路，连通埃塞首都亚的斯亚贝巴和邻国吉布提首都吉布提市的港口，是落实共建“一带一路”倡议和中非合作论坛约翰内斯堡峰会“十大合作计划”的成果，于2017年正式建成。

“亚吉铁路全线开通后，大幅降低物流成本，创造大量就业岗位，带动埃塞及周边国家经济加速发展。”塔费拉说。

据统计，埃塞国内生产总值从2013年的476亿美元跃升至2024年的1920亿美元，跻身非洲第五大经济体，成为非洲地区经济发展最迅速的国家之一。塔费拉认为，这些都与“一带一路”国际合作和中非合作论坛框架下的双多边合作密不可分。

去年中非合作论坛北京峰会上，中国宣布给予包括33个非洲国家在内的所有同中国建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇。塔费拉对此予以高度评价：“这项举措既能让更多非洲特色产品进入广阔的中国市场，也能有效提升非洲工业化水平。”

担任埃塞俄比亚驻华大使两年多来，塔费拉走访了中国多个省份，中国在

诸多领域的技术进步，包括人工智能、光伏、新能源、电动汽车、无人机技术等方面的发展成就，让他印象深刻。

“我们希望在这些领域与中国加强合作，助力非洲把握技术革命机遇。”他说。

在塔费拉看来，中国式现代化展现了不同于西方现代化模式的新图景，一个突出差异在于，中国不追求独善其身的现代化，而是以促进全人类福祉为根本追求。中方通过技术转移、经验分享等行动帮助发展中国家提升内生动力，推动各国人民共享发展成果，“这与中国式现代化具备独特的全球价值”。

（新华社北京3月18日电 记者朱超、陆君钰）



“中国医疗队不仅带来了先进技术，也带来了温暖和希望。离开家人，远赴异国，为冈比亚人民提供医疗服务，这是一种伟大的牺牲。”冈比亚卫生部长萨马泰17日接受新华社记者专访时对中国援助冈比亚医疗队表达了真诚感谢。他表示，在中国医疗队及其他援助项目支持下，冈比亚医疗服务能力得到显著提升。

回顾冈比亚医疗体系的发展历程，萨马泰直言，过去冈比亚的医院普遍设施老旧，药品短缺，医护人员的培训也不足，许多患者无法得到及时有效治疗。近年来，冈比亚医疗状况逐步改善。“我们致力于提升医疗服务，扩建并翻新医院，引进先进设备，并与国际伙伴合作建设新医院，以增强基层医疗机构的服务能力。”

1977年以来，中国已累计向冈比亚派出22批医疗队。中国第22批援冈医疗队自2024年7月抵达，这支由10名队员组成的医疗队已累计诊治患者2000余人次，完成手术及手术教学200余台次，其间还积极推广中医诊疗技术。

萨马泰对中国援助给予高度评价。他强调，中国医疗援助涵盖多个关键领域。在医疗技术和人才培养方面，中国提供的支持尤为关键。中国医科大学附属盛京医院同冈比亚爱德华·弗朗西斯·斯莫教学医院对口合作，举办学术交流、远程培训等。两家医院的妇产科专科建设项目自2023年9月启动后，冈比亚妇幼医疗服务水平迈上了新台阶。此外，中国医疗专家在当地积极推广腹腔镜手术等先进技术，大力开展培训，一些本地医生已经可以独立完成更精准的微创手术。

过去8个月，除了日常临床诊疗，中国第22批援冈医疗队还多次前往冈比亚城乡社区开展义诊巡诊，为当地民众提供免费的医疗服务。萨马泰对此感慨道，“中国医生不仅在医院工作，还主动前往偏远地区，为居民提供义诊。这些医生总是尽己所能，尽最大努力帮助患者。”

谈及新冠疫情期间的医疗合作，萨马泰特别提到了中国的鼎力相助。“中国政府对冈比亚的支持是不可磨灭的。”他指出，在全球疫情最严峻的时期，中国向冈比亚捐赠了大量关键医疗物资，包括检测试剂盒、呼吸机、药品和防护装备等。此外，中国政府还派遣专家团队，为冈比亚制定疫情防控策略并提供技术支持。“疫情期间，中国医疗专

「中国医疗队带来温暖和希望」

——访冈比亚卫生部长萨马泰

家远渡重洋来到冈比亚，与我们并肩作战，值得我们永远铭记。”

萨马泰还高度评价中国对非合作模式。他表示，中国的合作模式注重能力建设，不附带任何条件，是建立在相互尊重的基础上的，“这一点我们非常欣赏”。

（新华社班珠尔3月18日电 记者司源）

上图：中国第22批援冈比亚医疗队在冈比亚首都班珠尔开展义诊活动。

新华社发

新华社日内瓦3月18日电（记者石松、张显立）在联合国人权理事会第58届会议期间，2030年可持续发展议程与人权保障主题边会在瑞士日内瓦万国宫举行。多名中外人士围绕可持续发展与人权保障、减贫与发展经验、全球人权治理合作等议题展开深入交流和讨论。

参会的中国社会科学院民族学与人类学研究所研究员周少青说，当前全球出现严重影响社会凝聚力甚至政治稳定的思潮运动，原因之一是贫富严重分化或经济社会权利的高度不平等。中国通过相关政策和立法保障经济和社会平等权，中国的政策框架、发展优先理念及“共同富裕”目标为解决全球治理不平等问题提供重要参考。

法国纪录片导演让-米歇尔·卡雷说，西方国家虽然标榜民主与人权，但言论自由和创作自由却日益受限。他参与的纪录片项目曾被德法公共电视台批准，但后来被禁播。他在中国享受创作自由，能够拍摄多个城市、乡村、学校和

2030年可持续发展议程与人权保障主题边会在日内瓦举行

企业。这一对比凸显了西方国家在人权问题上的双重标准以及对人权概念的政治化操演。

中国政法大学人权研究院教授孙萌表示，中国走可持续发展与人权保障并举的道路，坚持创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，以及以人为本的发展原则，全面贯彻人权保障思想。

中国乡村发展基金会助理秘书长韦丹丹表示，中国社会组织积极参与全球减贫与人权保障工作，将可持续发展目标视为发展蓝图与人权保障的宣言。

南开大学人权研究中心副主任、法学院副教授唐颖侠表示，人权、气候变化与可持续发展三者紧密相连，这要求各

国在国家层面积极采取应对措施。中国通过提出并实施“双碳”目标应对气候变化，保护环境权，并在多个层面推动相关举措，在低碳经济发展方面取得了举世瞩目的成就。

香港全球青年专业倡导行动创始召集人刘仲恒表示，香港特区积极搭建青年交流与合作平台，推动青年广泛参与全球议题讨论，同时切实保障青年的教育权、职业发展权和社会参与权。

中国藏学研究中心宗教研究所副研究员索朗卓玛结合自身经历，介绍了西藏寄宿制教育。她表示，这一教育模式契合西藏实际情况，为当地儿童提供了更公平的教育机会，不仅有效保障西

藏人民的受教育权，确保教育公平，也在促进民族文化传承与发展方面发挥积极作用。

新疆艺术学院讲师尼罗拜尔·艾尔提表示，中国俗语说“妇女能顶半边天”，这也是现代新疆妇女地位的真实写照，更不断鼓舞着世界妇女争取平等权利。

西南政法大学人权研究院国别研究中心主任、副教授达璐表示，实现联合国可持续发展目标仍面临诸多挑战，国际社会应坚持共商共建共享原则，推动构建更加公正合理的国际秩序，为全球发展注入更多积极动力。

本次会议由中国人权研究会和中国

中企疏浚伊拉克海港

伊拉克最南端的大法奥港是该国2023年推出的“发展之路”计划的起点。中交天津航道局有限公司承接大法奥港一期项目码头基槽开挖和疏浚吹填工程。目前，该项目正稳步推进。

航道疏浚是借助挖泥船的耙头或绞刀在海底破土挖泥，通过泥泵将泥浆吸入船内泥舱或借助吹填管线完成抛泥作业，从而改善航道通航状况、提升通航能力。

图为绞吸式挖泥船“天杉”船在大法奥港海域开展疏浚作业。

新华社发



红海之痛：武力博弈下的地区困局

■本报记者 张文文

新闻分析

3月15日起，美军对也门胡塞武装连续发起大规模空袭，同时警告伊朗“立即”停止支持这一叶叶派武装组织，胡塞武装随后对美国航空母舰等舰只实施了打击。一时间，红海局势陡然升级，引起国际社会高度关注。

“保障红海航运安全是美国此次打击胡塞武装的直接原因。”上海外国语大学中东研究所助理研究员舒梦表示，美国自身经济利益与红海航道的畅通息息相关。自2023年10月新一轮巴以冲突爆发以来，胡塞武装持续袭击红海地区商船，且主要针对美国及其盟友的船只，影响了美国及其盟友在全球的贸易通道畅通，美国供应链安全受到威胁。

拜登执政时期，美英也曾对胡塞武装发动多次空袭，但未能有效阻止其在红海的行动。舒梦表示，美国总统特朗普一直认为拜登政府对胡塞武装采取的应对措施过于软弱，特朗普积极推动对胡塞武装的打击行动，意在展示自己雷厉风行

的执政风格。

“美国对胡塞武装的打击是对伊朗极限施压的一部分。”中国现代国际关系研究院国际安全研究所助理研究员谢浩表示，特朗普1月重返白宫以来，一直呼吁与伊朗达成一项新的核协议。但伊朗表示，只要严厉的制裁仍然存在，就不可能与美国达成新的核协议。伊朗最高领袖哈梅内伊更是直言，特朗普邀请伊朗就核计划进行谈判的举动意在欺骗和引导全球舆论。谢浩表示，美国此时对胡塞武装展开大规模打击，暗含向伊朗发出警告信号，迫使其回到谈判桌的意图。

“红海局势与地区局势的联动效应还不止于此，除了伊核问题，红海局势还与也门问题、巴以问题存在复杂交错的影响。”谢浩表示，今年1月哈马斯与以色列达成加沙地带停火协议后，胡塞武装曾暂停在相关水域的军事行动。但以色列不久前对加沙地带重启封锁，胡塞武装随即宣布恢复禁止所有以色列船只在指定区域内通行的禁令。谢浩称，有报道显示，美国政府以以色列近期对加沙的大范围袭击“开了绿灯”。此外，美国国防部并没有排除向也门派出地面部队的可能性。红海局势与巴以局势的联动效应

更加凸显。

面对美军的持续大规模空袭，胡塞武装方面强硬表示，将“以升级回应升级”。该组织发言人叶海亚·萨雷亚强调：“在对我们国家的侵略停止之前，我们不会停止打击红海和阿拉伯海的所有敌对目标。”

“美国若持续对胡塞武装展开军事打击，将进一步激化地区局势。”舒梦认为，作为应对，胡塞武装可能会扩大对商船的袭击范围，威胁红海航道安全，使国际贸易面临更多不确定性。

对于局势的未来发展，谢浩认为，近年来，胡塞武装不断壮大，目前控制着也门约三分之一领土和七八成人口，并占据首都萨那和红海重要港口城市荷达达，在以往对抗中展现出较强军事韧性，而且在当地民众中支持率颇高，再加上也门地形复杂，这些都给美国军事打击行动增添了难度，仅靠空袭难以达到使胡塞武装屈服的效果。

受访专家均表示，解决当前危机的关键在于寻找一个综合性政治解决方案，这需要有关各方展现出足够的智慧和勇气，摒弃短视的军事思维，转而寻求多方利益的最大公约数，“武力只会让问题变得更糟”。

安理会延长联合国阿富汗援助团任期

据新华社联合国3月17日电 联合国安理会17日一致通过决议，同意将联合国阿富汗援助团（联阿援助团）任期延长一年，至2026年3月17日。

决议重申对阿富汗主权、独立、领土完整和民族团结的坚定承诺，呼吁加大对阿援助力度，重申帮助阿富汗重建银行和金融体系。决议强调女性应享有接

以军猛袭加沙 停火前景堪忧

国际观察

中国新闻名专栏

以色列军方18日对巴勒斯坦加沙地带多地发动猛烈空袭，已造成至少412人死亡。巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）表示，以色列对此次冲突升级负有全部责任，停火协议被以推翻。分析人士指出，以色列与哈马斯立场分歧明显，关于加沙地带停火协议第二阶段谈判迟迟未能启动，导致局势恶化失控。当前，双方重回冲突状态，而何时能再次实现停火很难预料。

根据以色列总理办公室当日发表的声明，以军按照总理内塔尼亚胡和国防部长卡茨的命令，正对整个加沙地带的哈马斯目标发动空袭。声明称，哈马斯拒绝了美国等调解方提出的所有建议，

拒不释放加沙地带以方被扣押人员。

哈马斯方面指责内塔尼亚胡及其政府“恢复对加沙地带平民的侵略和种族灭绝”，并认为以色列对此次冲突升级负有全部责任。哈马斯还称，以方“决定推翻停火协议”，在加沙的被扣押人员命运将不可知。

以色列和哈马斯1月15日达成加沙地带停火协议。在停火第一阶段，双方交换各自扣押的部分对方人员，但过程波折不断，双方屡屡指责对方违反停火协议。第二阶段谈判原定2月3日启动，讨论哈马斯释放剩余以方被扣押人员以及以军撤出加沙地带等事宜，但谈判一再拖延且无进展。分析人士指出，以色列的主要诉求是哈马斯尽快释放所有以方被扣押人员，而哈马斯则要求以军全面撤出加沙地带，实现永久停火。

上海外国语大学中东研究所教授丁隆指出，第二阶段谈判的停滞不仅暴露了各方分歧，也导致局势进一步恶化。

受教育、就业和参与公共生活的平等权利，同时呼吁加强反恐、禁毒等。

中国常驻联合国代表傅聪在安理会表决后的解释性发言中表示，中方欢迎安理会一致通过决议，这展现了安理会对联阿援助团以及阿富汗人民的有力支持。中方很高兴在2月启动这份决议草案磋商进程。进入3月后，中方和安理会轮值主席国丹麦合作推进后续磋商，最终达成各成员国都能支持的案文。

“由于美国的偏袒和以色列的施压，哈马斯在释放剩余被扣押人员上产生犹豫，停火协议基础等同于被摧毁。”

分析人士认为，以军此次行动涉及哈马斯方面在加沙地带的多个目标，造成大量人员伤亡，意味着此前达成的停火协议基础已被破坏，而以军空袭很可能是更大规模军事行动的前奏，加沙何时能再次实现停火难以预料。

丁隆表示，考虑到美国对以色列的大力支持，以色列国内右翼势力得势以及哈马斯拖延释放以方被扣押人员等因素，以色列与哈马斯停火谈判的基础已不复存在，后续局势可能会进一步恶化。各方斡旋力量仍会努力恢复停火，但难度较大。

加沙硝烟再起，外界忧虑中东局势或将更加动荡不安。约旦副首相兼外交大臣艾曼·萨法迪此前表示，加沙停火协议的破裂不仅会再次将加沙拖入地狱，还会令整个中东地区陷入焦虑、不确定和混乱。

（据新华社北京3月18日电）